Jolanta Tambor

Poprawna wymowa polska.

Przewodnik dla cudzoziemcdow
I ich nauczycieli

Btedy wymawianiowe wspotczesnych Polakow

Nauczanie poprawnej wymowy jest bardzo wazna, a przy tym czgsto catkowi-
cie zaniedbywana czynno$cig dydaktyczng zardwno ze strony nauczycieli, jak
i uczacych si¢. Wprawdzie wspotczesnie w Polsce, nawet w zyciu publicznym,
coraz czgsciej spotykamy si¢ z niestaranno$cia w wymowie, a czasem wrecz
z fonetycznym niechlujstwem, jednak nie jest to powdd, by ci, ktorzy ucza si¢
jezyka polskiego $wiadomie, nie mieli nabywa¢ go w postaci poprawne;.

Czas na nauczanie wymowy

Wymowa zajmuje na kursach jezyka (polskiego) bardzo mato miejsca. Czgsto
poswigca si¢ jej tylko 1-2 poczatkowe zajecia na kursach dla poczatkujacych,
kiedy wskazuje si¢ roznice migdzy pisownia a wymowa, by nauczy¢ stuchaczy
polskiego alfabetu. Na nastgpnych zajeciach, lekcjach jezyka polskiego nauczy-
ciele od czasu do czasu tylko zwracaja uwage swym uczniom i studentom na
btedy w wymowie, twierdzac — skadinad stusznie — Ze nieustanne poprawianie
i przerywanie w ten sposob wypowiedzi uczacych si¢ peszy ich i moze spowo-
dowa¢ blokad¢ w mowieniu. I wlasnie dlatego na wymowe dobrze byltoby prze-
znaczy¢ maly, odrebny wycinek kazdych zaje¢, by ¢wiczy¢ odpowiednie nawyki
mowne. Na kazdych zajeciach mozna znalez¢ kilka minut, by poswigci¢ je wy-
branej glosce, grupie glosek, potaczeniom wyrazowym, akcentowi czy intonacji
zdaniowej. Jest to konieczne, jesli chcemy, zeby uczony przez nas cudzoziemiec
poczut si¢ wérod native speakerdw jak najbardziej komfortowo, tzn. zeby mogt
by¢ przez Polakéw rozumiany.

Musimy zatem uczy¢ poprawnej wymowy. Ale poprawnej wymowy winien
uczy¢ si¢ tez cudzoziemiec opanowujacy polszczyzng. Czas poswigcony
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jezykowi obcemu na lekcji jest niewystarczajacy. Aby faktycznie opanowac
jezyk obcy, potrzebna jest praca wlasna. Dla uczenia si¢ leksyki mozna postuzyé
si¢ stownikiem, dla nabywania poprawnosci gramatycznej odpowiednimi ¢wi-
czeniami z kluczem, aby nauczy¢ si¢ poprawnej wymowy, trzeba wilasciwie
nadzoru nauczyciela i/lub laboratorium jezykowego. Mato jest bowiem pomocy
dydaktycznych, ktore moga stuzyc¢ takze jako samouczki do uczenia si¢ wymo-
wy. Musza to by¢ pomoce audialne. Jedna z nich ma stanowi¢ ptyta Gfoski pol-
skie, z ktorej kazdy uczacy si¢ moze wybra¢ problem dla siebie w polskiej wy-
mowie najtrudniejszy 1 najistotniejszy. Dotaczony przewodnik moze pomoc
nauczycielom w doborze zagadnien najtrudniejszych dla okreslonych grup cu-
dzoziemcow.

Interferencja

Warto przypomnie¢, ze w trakcie uczenia si¢ jezyka obcego najtrudniejsze do
opanowania sg gtoski podobne — do siebie nawzajem w danym jezyku, ale prze-
de wszystkim gloski podobne do istniejacych w jezyku ojczystym, rodzimym lub
pierwszym uczacego si¢. W takiej sytuacji wystepuje bowiem zjawisko transferu
negatywnego (interferencji), ktore polega na przenoszeniu wiedzy, nawykow ze
swojego jezyka do nabywanego obcego. Uczacy sie zastepuje gloski podobne
w nabywanym jezyku gltoskami zblizonymi artykulacyjnie i akustycznie ze swo-
jego jezyka. Gtoski catkowicie odmienne zazwyczaj styszymy w obcym jezyku
i przy odrobinie wysitku i wiedzy o ukladzie narzadéow artykulacyjnych jeste§my
W stanie je rozpoznawac i reprodukowac. Natomiast w przypadku glosek zblizo-
nych percepcyjnie do dzwickow z rodzimego jezyka najczesciej nie styszymy tej
réznicy, a nawyki artykulacyjne powoduja, ze ,,odruchowo” artykulujemy znane
sobie dzwicki. Aby pomoc uczacemu si¢ w przezwyci¢zeniu interferencji, zapobiec
utrwalaniu si¢ blednej wymowy, konieczna jest rzetelna wiedza nauczyciela.

Bardzo wazne jest tez, by na poprawna wymowe¢ poswieca¢ wiele miejsca
w poczatkowej fazie uczenia si¢ jezyka obcego. Latwiej bowiem nauczy¢ sig¢
poprawnej wymowy niz pozby¢ ztych nawykow utrwalonych u obcokrajowca.

Cechy dystynktywne gtosek

W nauce poprawnej wymowy najwazniejsze jest ustyszenie i zrozumienie
dzwieku. Dlatego mowimy takze o wiedzy fonologicznej, nie tylko fonetyczne;j,
uczacego i uczacego si¢. Uczacy sie musi sobie zda¢ sprawe z cech dystynktyw-
nych réznych dzwigkow. Musi ustysze¢ i zrozumied, jakie roznice znaczen po-
woduje uzycie takiego lub innego dzwigku. Nie wystarczy wymawia¢ poprawnie
pewnej gloski w izolacji. Uczacy si¢ zazwyczaj po mniejszej lub wigkszej liczbie
prob jest w stanie wyartykutlowac¢ poprawnie gloske, ktora opisat i wymowit
nauczyciel. Jednak dopiero wtedy faktycznie mozemy mowic o jej opanowaniu,
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gdy styszy ja w wyrazie, w zdaniu, potrafi zrekonstruowaé (zapisa¢ poprawnie)
i wymawia¢ w produkowanym przez siebie tekscie.

Trudnosci cudzoziemcodw w opanowaniu polskiej wymowy

Przyjrzyjmy si¢ wobec tego roznym polskim gloskom, grupom glosek pod ka-
tem ich trudnoéci dla roznych grup cudzoziemcow, starajac si¢ przy tym wskazaé
przyczyny owych trudnosci.

Samogtoski

[a] — samogtoska tzw. neutralna, uktad jezyka i warg jak przy oddychaniu gtgbokim przez usta; jezyk
lezy ptasko na dnie jamy ustnej, jego masa jest jednak lekko przesunigta ku tytowi; wargi zaokra-
glone, szeroko rozwarte;

[o] — samogloska tylna, $rednia, jezyk lekko wygiety w gore, wisi w powietrzu w jamie ustnej, nie
dotykajac jej w zadnym miejscu, wygigcie przesunigte ku tytowi; wargi zaokraglone, tworza wy-
razne kotko;

[u] — samogloska tylna, wysoka, jezyk w tylnej czesci mocno wygiety w gore ku tytowi (velum), przed-
nia czg$¢ jezyka lezy na dnie jamy ustnej, czubek jezyka ptasko skierowany w stron¢ dolnych zgbow;
wargi silnie zaokraglone i zwg¢zone, tworza malenkie kotko, wyraznie wysunigte do przodu;

[e] — samogtloska przednia, $rednia, jezyk lekko wygiety w gore, wisi w powietrzu w jamie ustnej, nie
dotykajac jej w zadnym miejscu, wygiecie przesunigte ku przodowi, wargi utozone ptasko, tworza
bardzo sptaszczona elipsg;

[y] — samogtoska przednia (lekko cofnigta), wysoka, jezyk w przedniej czgéci (migdzy czubkiem
a srodkiem) mocno wygiety w gore i do przodu, punkty na krawedzi (obrzezu) jezyka zblizaja si¢
w tym miejscu do gornych zebow (zgby nr 5/6), przednia czg$¢ jezyka lezy na dnie jamy ustne;j,
czubek jezyka pionowo skierowany w dot za dolnymi zgbami; wargi sptaszczone i zwezone, za-
zwyczaj rozciagniete (kaciki ust jak do usmiechu), waziutka szczelina migdzy nimi;

[i] — samogtoska przednia, wysoka, jezyk w przedniej czesci (migdzy czubkiem a $rodkiem) mocno
wygiety w gore i do przodu, punkty na krawedzi (obrzezu) jezyka stykaja si¢ w tym miejscu
z gornymi zebami (zgby nr 5/6) — przywarcie w tych punktach jest nieco mocniejsze niz w przy-
padku [y], przednia cz¢$¢ jezyka lezy na dnie jamy ustnej, czubek jezyka pionowo skierowany
w dot za dolnymi zgbami; wargi sptaszczone i zwe¢zone, zazwyczaj mniej rozciggnigte niz przy [y]
(kaciki ust w pozycji ,,naturalnej”, moga by¢ nawet leciutko opuszczone w dot), waziutka szczeli-
na mi¢dzy nimi.

Wydawatoby sig, ze polski system samogloskowy jest klarowny i wyrazny, ze nie
powinien sprawia¢ nikomu klopotu. Polskie samogtoski (nie méwimy tu o tzw. no-
sowkach, ktore stanowig odmienny problem) w zasadzie idealnie ukladaja si¢ na
ramionach trojkata samogloskowego (trojkata Hellwaga, trdjkata Benniego) — wyja-
tek stanowig samogtoski [i] oraz [y], ale im poswigcimy uwage osobno.

Artykulacje polskich samoglosek mozna opisa¢ na dwa sposoby:

— wskazujac poziome i pionowe ruchy jezyka: przednie, srodkowe, tylne; ni-
skie, srednie, wysokie;

— pokazujac stopien rozwarcia i zaokraglenia lub splaszczenia warg: waskie,
szerokie; plaskie, zaokraglone.
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System ten jest spojny i przejrzysty. Wszystkie samogloski przednie sg pta-
skie, samogloski tylne sa zaokraglone (polskie [a], ktore na trojkacie tradycyjnie
pokazuje si¢ jako srodkowe, jest nieco przesunigte ku tytowi).

przednia tylna
waska
u waska
srednia ) .
o $rednia
szeroka
4 szeroka
srodkowa
PLASKIE « — ZAOKRAGLONE

Mozna tez polskie samogtoski ze wzgledu na ruchy jezyka pokazaé na prosto-
kacie samogtoskowym:

poziome ruchy jezyka > PRZOD JAMY USTNEJ TYL JAMY USTNEJ
gora i y u
$rednia wysokos$¢ e 0
dot a
uklad warg > SPLASZCZENIE WARG | ZAOKRAGLENIE WARG

Mozna by wigc przypuszczaé, ze nikt nie powinien mie¢ trudnosci z rozumie-
niem i wymawianiem naszych (polskich) samoglosek, skoro schemat jest taki
prosty — w przeciwienstwie cho¢by do niemieckiego, gdzie w poprzek schematu
uktadajg si¢ tzw. umlauty: w pewnym uproszczeniu mowigc, np. niemieckie (i ma
uktad jezyka jak polskie [i] — wysokie i przednie, a uktad warg jak polskie [u] — silnie
zaokraglone; niec méwiac juz o bardzo rozbudowanym systemie samoglosek w jezy-
ku francuskim. Dlatego dziwi nas, ze studenci, ktorych rodzimym jezykiem jest
arabski, w poczatkowej fazie nauki zapisuja ktk, kiedy dyktujemy stowo
kotek, a odczytujac przez siebie tak zapisane stowo na nastepnej lekeji, mowia: [kotyk],
[katek], [kutyk] lub wymyslaja jeszcze inne kombinacje dzwickow samogloskowych.

Latwiej bedzie nam zastosowa¢ odpowiednie ¢wiczenia artykulacji i szybciej
wyrugujemy ten mankament wymowy (i pisowni) naszych studentow, jesli
uswiadomimy sobie przyczyne takiego stanu rzeczy.

Jezyk arabski ma wlasciwie tylko trzy skrajne samogloski.

i u
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Wszystkie pozostate sa odcieniami barw tych trzech. Jesli wydaje nam sig, ze
Arab, méwigc w swoim jezyku, mowi [e], co$§ bardzo zblizonego do [e], co$
posredniego migdzy [a] i [e], a nawet dzwick wyzszy niz [e], on zazwyczaj reali-
zuje po prostu fonem [a], a barwa kazdego wariantu zalezy od otoczenia spotglo-
skowego i narodowosciowych lub osobistych nawykéw mowigcego. Zasade te
Arabowie zazwyczaj przenosza na jezyk obcy, ktdrego sie ucza, nie styszac np.
w jezyku polskim roznicy migdzy [a] oraz [e], gdyz nie sg przyzwyczajeni do
tego, ze réznica barwy miedzy nimi jest réznica dystynktywng. Trzeba takich
studentéw nauczy¢ stysze¢ i rozumie¢ réznice migdzy wyrazami: lak i lek, Polak
i Polek, barek i berek.

Poza tym w jezyku arabskim nie zapisuje si¢ samoglosek. Istnieje, oczywiscie
system ich zapisu:

Na fotografii oznaczenia literowe wykonane sa cyrylica (grazdanka).
Zdjgcie zostato zrobione w szkole jezyka arabskiego w Astanie, stolicy Kazachstanu.

Przecinek nad literg spotgloskowa oznacza [u], kreseczka pod literg — [i], kreska
nad litera [a]'. Jednak zapis ten (czyli owe ,,znaczki” nad lub pod literami) stosuje si¢
tylko w nauczaniu jezyka arabskiego i zapisu arabskiego dla cudzoziemcoéw oraz
dzieci w pierwszych klasach szkoty podstawowej’. W standardowych tekstach arab-
skich nie oznacza si¢ samoglosek — méwiacy wiedzg (m.in. tez z regut gramatycz-
nych), jaka samogloska (czy raczej — jak wynika z opisu wczes$niejszego — jakie
spektrum realizacji samogloskowych) wystepuje w danym wyrazie, w danym ciagu.

Uczacy si¢ wigc jezyka polskiego Arabowie przenosza na grunt nowego jezy-
ka swoje przyzwyczajenia. I tez w jezyku polskim samoglosek nie zapisuja. Nie
uwazaja ich za istotny (dystynktywny) sktadnik systemu jezyka.

Nauczanie poprawnej wymowy (a co za tym idzie i zapisu) obejmuje wobec
tego dwa etapy: poprawna artykulacj¢ wszystkich polskich samogtosek, w tym
obserwacje warg osoby poprawnie wymawiajacej samogloski w izolacji, obser-
wacje roznic uktadu ust na odbiciu wykonanym samodzielnie przez studentki

! Oprécz tych trzech znakéw istnieje specjalne oznaczenie na brak samogloski po spélgtosce | —
jest to tzw. sukin (‘milczenie’).

2 Réwniez Koran jako $wieta ksiega islamu jest zawsze drukowany z petng wokalizacja, uzupet-
niong oznaczeniami dotyczacymi sposobu recytacji.
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P

Qa o o

a nastepnie porownywanie wyrazow roéznigcych si¢ wytacznie jedng samogtoska.
Cwiczenia
1) Metoda sylabowa potaczona z metoda gramatyczna:

a) powtarzanie sylab:
we — we —we —we... / wa —wa—-wa—Wwa... / WU — WU — WU —WU...
se—se—se—se.../sa—sa—sa—sa../Su—Su—sSu-—su..
le-le-le-le.../la-la-la-la.../lu-lu-lu-1lu..

b) tworzenie wyrazow z sylab o jednakowej samogtosce: we-se-le, wa-sa-la,
sa-la, la-wa

¢) tworzenie wyrazoéw z sylab o niejednakowych samogtoskach — proponu-
jemy dobiera¢ sylabe z odmienng samogloska na koncu wyrazu: we-se-la,
we-se-lu, wa-sa-le

d) budowa zdan z utworzonymi formami, np.: Nie widziafam greckiego we-
sela. Nie byzam na greckim weselu.

e) zwigzanie w umys$le uczacego si¢, w jego bazie jezykowej tych form
z odpowiednia forma gramatyczna:

W zdaniu: Nie byfam na greckim weselu wydaje Ci sie, ze na koficu styszysz [u], bo wiesz, ze
ono tam musi by¢ (> znasz regule gramatyczna: Ms. Ip r.n. wymaga koncowki -u).

Znasz regul¢ gramatyczna: Ms. Ip r.n. wymaga koncowki -U > wiesz, ze ono tam musi by¢ > na
koncu styszysz [u].

2) Metoda sylabowa — wykorzystanie piosenki
a) mozna nauczy¢ studentéw popularnej dziecigcej piosenki-zabawy:
Hanko modrooka, nie wysiaduj u potoka,
Hanko modrooka, nie wysiaduj tam,
Bo w potoku woda toczy i wytoczy twoje oczy.
Hanko modrooka, nie wysiaduj tam!
Zabawa polega na tym, by w kolejnych ,,zwrotkach” (kolejnych od$pie-
waniach) zastapi¢ wszystkie samogtoski jedng wybrana, np.
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Hanka madraaka, nia wasiadaj a pataka,
Hanka madraaka, nia wasiadaj tam,
Ba w pataka wada tacza a watacza twaja acza.
Hanka madraaka, nia wasiadaj tam!
lub
Hunku mudruuku, niu wusiuduj u putuku,
Hunku mudruuku, niu wusiuduj tum,
Bu w putuku wudu tuczu i wutuczu twuju uczu.
Hunku mudruuku, niu wusiuduj tum!
itd.
b) wykorzystanie piosenek okazjonalnych. Obserwacja warg $piewajacych.
Bardzo wyrazne sa fragmenty koled $piewanych np. przez chéry:
Lulajze, Jezuniu...
Lililaj...
3) Poprawne rozroznianie samoglosek w wyrazach — nalezy czgsto ¢wiczy¢
stuchanie par (trdjek) wyrazow z réoznigcymi je samogloskami:

[rak] : [rok] : [ruk] rak : rok : rég
[rata] : [rota] : [ruta] rata : rota : ruta
[bar] : [bor] : [bur] bar : BOR/bor : bor
[las] : [los] : [lus] las : los : luz

Samogtoski przednie (ptaskie): [il, [y], [e]

[e] — samogtoska przednia, $rednia, jezyk lekko wygiety w gore, wisi w powietrzu w jamie ustnej, nie
dotykajac jej w zadnym miejscu, wygiecie przesuniete ku przodowi; wargi utozone ptasko, tworza
bardzo sptaszczong elipsg;

[yl — samogtoska przednia (lekko cofnigta), wysoka, jezyk w przedniej czesci (migdzy czubkiem
a srodkiem) mocno wygiety w gore i do przodu, punkty na krawedzi (obrzezu) jezyka zblizaja si¢
w tym miejscu do gornych zebow (zgby nr 5/6), przednia czg¢$¢ jezyka lezy na dnie jamy ustnej,
czubek jezyka pionowo skierowany w dot za dolnymi zgbami; wargi sptaszczone i zwe¢zone, za-
zwyczaj rozciagnigte (kaciki ust jak do usmiechu), waziutka szczelina migdzy nimi;

[i] — samogtloska przednia, wysoka, jezyk w przedniej czgéci (migdzy czubkiem a $rodkiem) mocno
wygiety w gore i do przodu, punkty na krawedzi (obrzezu) jezyka stykaja si¢ w tym miejscu
z gérnymi zgbami (zgby nr 5/6) — przywarcie w tych punktach jest nieco mocniejsze niz w przy-
padku [y], przednia czg$¢ jezyka lezy na dnie jamy ustnej, czubek jezyka pionowo skierowany
w dot za dolnymi zebami; wargi splaszczone i zwgzone, zazwyczaj mniej rozciagniete niz przy [y]
(kaciki ust w pozycji ,,naturalnej”, moga by¢ nawet leciutko opuszczone w dot), waziutka szczeli-
na mi¢dzy nimi.

Zdecydowanie wigkszej grupie cudzoziemcow trudno$é sprawia rozrdznianie
polskich samogtosek przednich (np. anglofoni nie stysza réznicy miedzy nimi
i myla wszystkie trzy, a w przypadku [i] oraz [y] maja sklonnos¢ do wymowy
dzwigku bardziej zblizonego do [y], z kolei np. Chorwaci wymawiajg raczej
gloske podobng w barwie do [i] 1 mowia *[matematika]. Jest to przyktad interfe-
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rencji. Wymowa powiela dzwigki znane im z wlasnego jezyka. Polskie samogto-
ski przednie (ptaskie) sg o wiele mniej wyraziste od tylnych (zaokraglonych).
Przedni uktad jezyka jest o wiele trudniejszy do samoobserwacji, a roéznice roz-
warcia warg przy ich plaskim ukladzie da si¢ zobaczy¢ tylko u osoby, ktora
moéwi bardzo wyraznie i celowo te roznice realizuje. Na dodatek rdznice w wy-
mowie [i] oraz [y] sg tak nikte, ze w zasadzie niedostrzegalne. Na trojkacie sa-
mogtoskowym tradycyjnie umieszcza si¢ obie te samogloski w jednym miejscu:
u gory z lewej strony. Wymawianie na przemian [i] oraz [y] nie powoduje ob-
serwowalnych zmian w ukladzie jezyka, mozemy jedynie wyczu¢ lekka réznice
»hapiecia” jezyka. Mozna wargi bardziej rozciggnac przy wymowie [y] niz przy
[i] (co jest wymowa bardziej naturalng i zdecydowanie czestsza), ale mozna tez
uczyni¢ to odwrotnie. Cudzoziemcy nie stysza réznicy migdzy tymi dzwickami,
bo nie jest ona r6znicg dystynktywna w ich jezyku (w jezyku angielskim réznice
znaczen powoduje iloczas, zmiana dlugosci trwania samogloski, a nie jej barwa).
Jest to wigc samogtoska o barwie zblizonej do obu polskich odrgbnych samogto-
sek, za kazdym wiec razem stysza oni ten sam dzwigk.

W trakcie nauki nalezy wigc potozy¢ szczegdlny nacisk na samogtoski przed-
nie. Przede wszystkim w poczatkowej fazie nauczania lektor powinien ustali¢ dla
potrzeb swojej grupy sposdéb wymowy [i] oraz [y] z odpowiednim stalym utoze-
niem warg, wi¢c zdecydowac, ze np. [y] moéwi z wargami bardziej rozciagnigty-
mi, by samym ruchem warg sugerowa¢ odpowiednia gloske — takie ,,chwyty”
mnemotechniczne sg bardzo pomocne w nauczaniu.

Réznice migedzy tymi dwiema wysokimi samogloskami a $rednim przednim [e]
nalezy m.in. szybko zwigza¢ z regulami gramatycznymi. Najwiecej kltopotow
sprawia bowiem uslyszenie tejze roznicy w wyglosie wyrazu, ktory jest stabszy
io wiele mniej starannie wymawiany. Nalezy wigc u§wiadomi¢ uczniom, stu-
dentom, ze rodzaj nijaki i liczba mnoga przymiotnikéw niemeskosobowych
wymagaja koncowki -e: wielkie morze, trudne zadanie, drogie komputery, czarne
koty, pigkne kobiety, a rodzaj megski w liczbie pojedynczej — konicowek -i oraz -y:
drogi komputer, wysoki chfopiec, zdolny student, czarny kot. Ta zasada pomoze
,»uslysze¢” omawiane gloski i poprawnie realizowaé zwiazki zgody w jezyku
polskim. Warto wigc zwigza¢ ¢wiczenia gramatyczne z ¢wiczeniami poprawne;j
wymowy zgodnie z zasadg prezentowang juz wczesniej:

W zdaniu To jest trudne zadanie wydaje Ci sig, ze na koncu styszysz [e], bo wiesz, ze ono tam musi
by¢ (> znasz regulg gramatyczng: M. Ip r.n. przymiotnika wymaga koncowki -€), a w zdaniu To jest
trudny problem — wydaje Ci sig, ze na koncu styszysz [y], bo wiesz, ze ono tam musi by¢ (> znasz
regule gramatyczna: M. Ip r.m. przymiotnika wymaga koncowki -y).

B
Znasz regulg gramatyczna: M. Ip r.n. przymiotnika wymaga koncowki -e > wiesz, ze ono tam musi

by¢ > na koncu styszysz [e] i M. Ip r.m. przymiotnika wymaga koncowki -y > wiesz, ze ono tam
musi by¢ > na koncu styszysz [y].
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Waznym sktadnikiem nauczania poprawnego rozrézniania wskazanych glosek
jest éwiczenie z wykorzystaniem dwu- i trojelementowych zestawow wyrazow
réznigcych sie jedynie tymi samogloskami: bi¢ : byé, wié : wyé, bez leku : bez
liku, teka : tika : tyka.

Cwiczenia

1) Dyktanda gramatyczne:

a) uczymy (si¢) (tzn. poznajemy regute i zapamietujemy (!) ja) poprawnych
koncowek rodzajowych przymiotnikow:

-a dla rodzaju zenskiego: duza sala, mafa bufka, dobra ksigzka, wielka
rados¢, malusia kropka,;

-e dla rodzaju nijakiego: duze okno, mafe jezioro, dobre rozwigzanie,
wielkie szczescie, malusie kurczgtko;

-y dla rodzaju me¢skiego (w wigkszosci, czyli poza tematami konczgcymi
sie na -k-, -g- oraz na spoétgloski palatalne, co zdarza si¢ w polskich
przymiotnikach bardzo rzadko): duzy plac, ma#y chleb, dobry obiad,;

-i dla rodzaju meskiego (tematy konczace sie na -k-, -g- oraz na spotgto-
ski palatalne, co zdarza si¢ w polskich przymiotnikach bardzo rzad-
ko): wielki pies, dfugi sznurek, malusi kotek, tani ofowek.

b) wstawiamy wtasciwe koncowki przymiotnikow w gramatycznych dyk-
tandach ,,samogtoskowych” (lub piszemy cate teksty):

Wczoraj oglgdafam film ,,Moj... wielki... grecki... wesele”. Byfa to wielk...

przyjemnosé. Wspominafam moj... ostatni... wakacje. W Grecji widziafam

pigkn... star... greck... Akropol, jad/am dobr... grecki... jedzenie. Byfa
wspania?... sfoneczn... greck... pogoda, swiecifo pigkn... grecki... sforice.
2) Pary wyrazow — pordwnujemy znaczenia:
leczy : liczy, cieszy : ciszy, sieka¢ : sika¢, ziemny : zimny;
sen : syn, werwa : wyrwa, parze (< para) : parzy (< parzy?);
n.1,2 wyje : wije, pysk : pisk, myfa : mifa, by¢ : bié.

Dzwiecznos¢ i bezdZzwiecznosé

Dzwigczno$¢ — wigzadta glosowe (poprzeczne platy migsniowe) w krtani zsunigte, powietrze wy-
dobywajace si¢ z pluc przeciska si¢ przez krtan do jamy ustnej i wprawia wigzadla w drgania —
mozna to wyczué, dotykajac palcami gardta z przodu.

Bezdzwigczno$é — wigzadta glosowe (poprzeczne ptaty migsniowe) w krtani rozsunigte, powietrze
wydobywajace si¢ z pluc swobodnie przeptywa przez krtan do jamy ustnej, skora gardta lekko si¢
napina, nie wyczuwa si¢ jednak pod nia zadnych drgan; podobnie zachowuje si¢ krtan w czasie
szeptu (w szepcie wszystkie gloski wymawiane sa bezdzwigcznie, nawet te, ktore nie maja bez-
dzwigcznych odpowiednikéw, sg zawsze dzwigezne, jak np. samogtoski).

Réznica miedzy spolgtoskami dzwiecznymi i bezdzwigcznymi stanowi bardzo
wazng opozycje dystynktywng w jezyku polskim. Dzwigcznos$¢ i bezdzwigcznos¢



26 Poprawna wymowa polska. ..

spotglosek, ktére poza tym maja wszystkie inne cechy identyczne, réznicuje
znaczenie ogromnej liczby par wyrazow: tata : data (obie zwarte i zgbowe),
pal : bal (obie zwarte i dwuwargowe), roku : rogu (obie zwarte i tylnojezykowe),
kosa : koza (obie szczelinowe 1 zebowe), czemu:dzemu (obie zwarto-
-szczelinowe i dzigstowe), ciafo : dziafo (obie zwarto-szczelinowe i srodkowoje-
zykowe) itd. Jest to przy tym cecha, ktorg by¢ moze tatwo opisac, lecz niezwy-
kle trudno pokazaé i wytlumaczy¢, co nalezy zrobié, zeby ja wywotac.

Mozemy:

— powiedzie¢, ze gloski dzwigczne powstaja wtedy, gdy w krtani sg zwarte
wigzadta glosowe i powietrze wydychane z ptuc, by si¢ przedostaé¢ do jamy
ustnej czy nosowej, wprawia je w drgania, przeciskajac si¢ miedzy nimi,
a bezdzwigczne, gdy wiazadla glosowe sa rozsunigte i powietrze wydycha-
ne z pluc swobodnie przepltywa przez krtan;

— pokazaé schematyczne rentgenogramy, na ktérych gloski dzwigczne maja
zygzakowatg lini¢ w krtani, a gtoski bezdzwigczne lini¢ prosta;

— zaproponowac¢ studentom przytozenie dioni do naszego i swojego gardia,
by mogli wyczué¢ drgania wigzadet;

— obserwowac wicksze napiecie mie$ni gardla przy wymowie glosek bez-
dzwigcznych.

Dzigki temu nasi stuchacze ustysza i zrozumiejg istote ustyszanej gloski pod
wzgledem jej dzwigcznos$ci. Jednak nie ma realnie prostego sposobu, by wythu-
maczy¢ komus, jak ma wyartykutowaé dzwigczno$é. Nakaz ,,zewrzy] wigzadta
glosowe” nie ma wszak sensu.

Cudzoziemcy uczacy si¢ jezyka polskiego nie maja jednak, na szczescie, ,,absolut-
nych” probleméw z wyartykutlowaniem glosek dzwigcznych i bezdzwigcznych.
Wich jezykach rodzimych zazwyczaj dzwigczno$¢ i bezdzwigcznos$¢ istnieje.
W niektorych tylko jezykach nie jest ona (albo nie zawsze jest) cechg dystynktywna
i to powoduje mieszanie tych cech przez uczacych si¢ jezyka polskiego. Tak jest np.
w jezyku niemieckim czy arabskim. Aby nauczy¢ wymawiania glosek dzwiecznych
czy bezdzwiecznych, dobrze byloby zatem zna¢ dostownie kilka wyrazow z jezyka
rodzimego naszych uczniow. Mozna wtedy odwotywac si¢ do nich: ,,Pamietaj, to [z]
jak w Twoim Sand” / ,,Pamietaj, to [s] jak w Twoim Strasse”.

Najwazniejsze jednak, by uczacy si¢ ustyszeli roznicg¢ migdzy tymi dzwigkami
w konkretnych wyrazach, nigdy zatem do$¢ krotkich éwiczen na rozrdznianie
par wyrazow z tymi gloskami.

Cwiczenia
1) Metoda sylabowa:

a) powtarzamy sylaby:

pa-pa-pa-pa...
ba-ba-ba-ba...
ta-ta—-ta—ta...
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da-da-da-da...
Sza — Sza — Sza — Sza...
za—za—za-—za...;
b) taczymy w wyrazy sylaby zawierajace:
— te same spotgtoski: papa, tata, baba,
— rozne spolgloski dzwieczne: bada, zaba,
— rozne spotgtoski bezdzwigczne: Szata, pasza,
— spolgloski dzwieczne 1 bezdzwigezne z tej samej pary (z jednej opo-
zycji dystynktywnej): data.
2) Pary wyrazow — rozrdznianie znaczen:
rata : rada, kosa : koza, pije : bije, sofa : sowa.

Osobnym, ale do§¢ tatwym do usunigcia bledem w wymowie, wynikajacym
z interferencji, jest wymawianie przez niektoérych cudzoziemcéw (np. przez
anglofonéw) dzwiecznych spotglosek w wyglosie wyrazow.

W zwiazku z tym, iz dzwigczno$¢ w wyglosie wystgpuje w jezyku angielskim,
por. head z dzwigcznym [d] na konicu, have z dzwiecznym [v] na koncu, instead
z dzwigcznym [d], dog z dZzwigcznym [g] itp., anglofoni maja tendencje do wy-
mawiania polskich wyrazow: chleb z dzwigcznym [b] na koncu *[yleb] zamiast
poprawnego [ylep], kod z dzwigcznym [d]: *[kod] zamiast poprawnego [kot].

Niestety, zdarza si¢, ze cecha ta bywa utrwalana przez poczatkujacych nauczy-
cieli, ktorzy wymawiaja hiperpoprawnie dzwieczny wyglos, by ,,ulatwi¢ uczacym
sig zapamiegtanie pisowni”. Oczywiscie, anglofoni umieja wymawia¢ gloski bez-
dzwigczne: znaja [p] w power i [t] w to, trzeba im tylko uswiadomi¢ bezdzwigcznos¢
polskiego wyglosu i zwracac na to uwage. Moga tu, rzecz jasna, pomdc ¢wiczenia,
ktore prowadza od méwienia do zapisu: pokazanie, ze wyraz, wymowiony jednako-
wo, moze mie¢ dwa roézne znaczenia i dwa rézne zapisy: [ru§] — réz i rusz, [kot] —
kod i kot, [m'ie¢] — miedZ i mieé, [xut] — chéd i hut, [kas] — karz, kaz, kasz itd.

Polskie tylne zaokraglone pétsamogtoskowe [y]

[u] — spotgloska zwana potsamogloska (spotgloska potsamogtoskowa) tylna (welarna), dzwigczna;
tyl jezyka wygiety i uniesiony w gore, w kierunku velum (podniebienia migkkiego); miedzy velum
a wygieta tylng czescia jezyka jest waska wolna przestrzen, ktora powietrze swobodnie przeplywa (jak
przy samogloskach, stad okreslenie jej jako potsamogtoski); czubek jezyka skierowany jest w dot; wargi
s bardzo mocno zaokraglone, silnie zwezone (zblizone do siebie) i wysuniete do przodu.

Ktopotliwe sgsiedztwo [u] oraz [v] dla Niemcéw

[u] — spotgloska zwana potsamogloska (spolgloska potsamogloskowa) tylna (welarna), dzwigezna; tyt
jezyka wygiety 1 uniesiony w gore, w kierunku velum (podniebienia migkkiego); migdzy velum a wygigta
tylna czgscia jezyka jest waska wolna przestrzen, ktora powietrze swobodnie przeptywa (jak przy samo-
gloskach, stad okreslenie jej jako potsamogloski); czubek jezyka skierowany jest w dok; wargi sa bardzo
mocno zaokraglone (labialna), silnie zwgzone (zblizone do siebie) i wysunigte do przodu;
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[v] — spotgtoska wargowo-zgbowa, traca (szczelinowa, frykatywna), dzwigczna; jezyk lezy ptasko na
dnie jamy ustnej, gorne z¢by wysuniete sa do przodu nad dolng wargg — zblizaja si¢ do niej, a wha-
Sciwie prawie jej dotykaja; powietrze przeptywa miedzy goérnymi zgbami a dolng wargg w miarg
swobodnie (wywolywane jest tarcie — mozna wyczu¢ ped powietrza na dolnej wardze).

Zrodta problemow nalezy szukaé w fonetycznej strukturze jezyka niemieckie-
go. W jezyku niemieckim [u] jako samodzielna gloska nie wystgpuje. Cos, co
my Polacy sklonni bylibySmy utoZsamia¢ z naszym [u], jest w jezyku niemiec-
kim drugim segmentem dyftongu [a°] zapisywanego ortograficznie jako au
(Bauer, Auswahl, Glaube, blau). Drugi segment tego dyftongu to dzwigk, ktory
mozna uzna¢ za posredni migdzy polskim [u] a [o]. Jest on jednak wymawiany
ze zdecydowanie mniejszym wysunigciem i zaokragleniem warg niz nawet pol-
skie [o], ktore i tak jest mniej zaokraglone niz polskie [u] czy [u].

Z kolei [v] niemieckie jest stabsze i mniej dzwigczne niz polskie [v], tym bar-
dziej, ze w wielu pozycjach wystgpuje w ogole jako stabe prawie bezdzwigczne
[v] (np. Obstwein, Auswahl). Polskie [v] jest wymawiane przy zdecydowanym
przesunieciu w tyt dolnej wargi i zblizeniu do niej wysunietych gornych zebow.
Nie sprawia to ktopotow w polskim typie wymowy, gdy [u] jest silnie zaokra-
glone, a wiec tym samym silnie wysuniete ku przodowi. Jednak przy cofnigtym
stabym [u], ktore pochodzi z zakonczenia dyftongu, wymowa [v] sprawia trud-
no$¢ w szybkim przestawieniu narzadow mowy. Dlatego dla wielu Niemcow
problematyczne jest mowienie: of0wek, chafwa, po/dwka, nie moéwiac juz o ben-
zynie bezolowiowej czy $wiattach przeciwmgfowych.

Aby ulatwi¢ studentom niemieckojezycznym opanowanie wymowy tych
dwdch spotgtosek w bliskim sgsiedztwie, nalezatoby najpierw przec¢wiczy¢é mo-
wienie kazdego z tych dzwickdw z osobna w izolacji i w wyrazach, a potem
powtarza¢ wyrazy zawierajace obie te gloski.

Cwiczenia
1) Cwiczenia na wymowe [u]:
a) wysuwa¢ mocno zaokraglone wargi, by robi¢ ,,dzidbek™ i ,,$winski ryjek”,
b) méwic [u] z mocno wysunietymi wargami i przedtuza¢ wymowe tej gloski,
c) zabawa w robienie labiogramow, czyli $ladéw odci$nigtych uszminko-
wanych warg na kartce przytozonej pionowo z przodu do warg.
2) Cwiczenia na wymowe [v]:
a) mowienie [v] z silnie wysunigtymi gornymi ze¢bami,
b) ¢wiczenie warg: wysuwanie gornej czesci i dotykanie ze¢bami dolnej wargi,
¢) zabawa w robienie labiograméw, odcisk z¢bow na kartce pobrudzonej
np. sadza, wlozonej migdzy wargi.
3) Uzgodnienie chwytow mnemotechnicznych (odpowiadajacych technice
robienia labiograméw): dla [u] — dlon otwarta potozona pionowo, dla [v] —
dton otwarta potozona poziomo.
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4) Wymawianie wyrazow z [u]:

a) w sgsiedztwie samogtoski [u]: #0zko, f6dka, d6/, poka, ufuda, tufdw,

b) w innym sgsiedztwie: fopata, fata, mafa, kofo, mafpa, ottarz, fezka, ‘eb.
5) Wymawianie wyrazoéw z [v]: wata, worek, woz, kawa, sowa, odwaga.
6) Wymawianie wyrazow zawierajacych obie ¢wiczone spotgtoski:

a) z bliskim sgsiedztwem [u] i [v]: pofowa, pofowiczny, ofdwek, bezofo-

wiowy, przeciwmg/owy, wofowina, udfawic,
b) z bezposrednim sgsiedztwem [u] i [v]: zwfaszcza, odw{ok, niezwfocznie,
00,4 wfadza, Wfodek, W/adek, wfasny, chafwa.

Pétsamogtoskowe tylne [u] i zebowe [f]

[u] — spotgtoska zwana potsamogtoska (spotgloska potsamogloskowa) tylna (welarna), dzwigczna;
tyt jezyka wygiety i uniesiony w gore, w kierunku velum (podniebienia migkkiego); miedzy velum
a wygieta tylna czescia jezyka jest waska wolna przestrzen, ktora powietrze swobodnie przeplywa
(jak przy samogtoskach, stad okreslenie jej jako potsamogloski); czubek jezyka skierowany jest
w dol; wargi sa bardzo mocno zaokraglone (labialna), silnie zwgzone (zblizone do siebie) i wysu-
nigte do przodu;

[1] — spotgtoska spototwarta boczna, zgbowa, czubek jezyka dotyka ztaczenia zgbow gornych i dol-
nych, przednia czg¢$¢ jezyka wygieta jest w dot, powietrze wyptywa swobodnie bokami znad po-
wierzchni jezyka.

Stowianie wschodni, Lotysze, Stowacy i inni cz¢sto, moéwiac po polsku, wy-
mawiajg przedniojezykowo-zgbowe [1] zamiast potsamogloskowego tylnego
zaokraglonego [u]. Jest to wynik interferencji — taka gloska wystepuje w ich
jezykach rodzimych, nie znaja oni naszej tylnej poétsamogtoski.

Nauczenie si¢ wymowy tej gloski nie jest dla tych osob zazwyczaj trudne,
prawdziwy problem to pamigtanie o koniecznej podmianie ,,swojego” na nowo
poznane polskie [u] oraz lenistwo narzadow mowy i psychicznych mechani-
zmow zarzadzajacych pamigcig fonetyczng.

Cwiczenia

70 Mozna wykorzysta¢ ¢wiczenia na wymowe [u] w izolacji i w wyrazach zapro-
4a,b,c ponowane w poprzedniej czesci.

Twarde [I] i miekkie [I']

[1] — spotgloska spototwarta boczna, dzigstowa, twarda; czubek i przdd jezyka dotyka gérnych dzia-
sel, przednia cze$¢ jezyka wygigta jest w dol, powietrze wyptywa swobodnie bokami znad po-
wierzchni jezyka;

[I’] — spotgloska spototwarta boczna, dzigstowo-zadzigstowa, migkka; czubek i przod jezyka (wigk-
sza czg$¢ niz w przypadku [1]) dotyka gornych dzigset i czgsci zadziastowej, przednia czgs$¢ jezyka
wygieta jest w dol, powietrze wyptywa swobodnie bokami znad powierzchni jezyka.
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U moéwigcych po polsku Rosjan czy Bialorusindw wystepuje wyjatkowo
migkkie [I’]: [I’as], [kal’endas]. Jest to wynik wzniesienia przedniej czgsci jezy-
ka ku zadzigstowej czeSci gornej szczeki (czasem tez fragmentu $rodkowej czg-
$ci jezyka ku palatum, podniebieniu twardemu).

Cwiczenia
1) Wymowa [1] z podwinigtym jezykiem — nalezy zwina¢ jezyk w trabke, do-
tkng¢ dzigset dolng czeScig czubka jezyka i mowié [1] — w takiej pozycji nie
da si¢ powiedzi¢ migkkiego [1’].

2) Wymawianie wyrazow z [1]: las, los, lalka, coca cola, pole, lata¢, ludzie.
3) Trudne zdania: Jola lojalna, Jola nielojalna.

Trudnosci zwymowa [r]

[r] — spotgloska spototwarta drzaca, dzigstowa; czubek jezyka (apex — wigc to gloska apikalna)
kilkakrotnie dotyka gornych dzigset i odskakuje od nich, srodkowa cze$¢ jezyka wygieta jest
w dot, powietrze wyptywa swobodnie z przodu jamy ustnej miedzy kolejnymi uderzeniami czubka
jezyka o dzigsta.

Nieodrdznianie [r] od [I]

[r] — spotgloska spototwarta drzaca, dzigstowa; czubek jezyka (apex — wigc to gloska apikalna)
kilkakrotnie dotyka gornych dzigset i odskakuje od nich, $rodkowa cze$¢ jezyka wygieta jest
w dot, powietrze wyplywa swobodnie z przodu jamy ustnej mi¢dzy kolejnymi uderzeniami czubka
jezyka o dziasta;

[1] — spotgtoska spototwarta boczna, dzigstowa, twarda; czubek i przod jezyka dotyka gornych dzig-
set, przednia czg$¢ jezyka wygieta jest w dot, powietrze wyplywa swobodnie bokami znad po-
wierzchni jgzyka.

Problem taki majg np. uczacy si¢ jezyka polskiego Chinczycy, Koreanczycy czy
Japonczycy. Roznica migdzy tymi dzwickami nie stanowi opozycji dystynktywne;j
w ich jezykach rodzimych. Nie s3 oni w stanie na poczatku nauki jezyka polskiego
powiedzie¢ poprawnie i zrekonstruowaé glosek w polskim famancu jezykowym:
Krol Karol kupi? krolowej Karolinie korale koloru koralowego. Gloski [r] i [1]
w tym zdaniu zlewaja im si¢ w jeden i ten sam dzwigk. Fakt ten wykorzystat
Stanistaw Baranczak w zabawnym tlumaczeniu wierszyka Ogdena Nasha:

Jakze uprzejmy jest Japonczyk,

Ten kurtuazji maratonczyk:

Weiaz si¢ usmiecha, ktania, wzbrania

I jest wprost nie do wytrzymania.
Mowiac ,,Przeplaszam”, jak pod sznurek
Klania si¢ trzykro¢ i przez murek
Wkracza sgsiadom do ogrodka:

,»To potlwa moze dwa minutka”.

IAD. 5
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Po chwili nie on sam si¢ zgina

W pas: glodna zjawia si¢ rodzina

I takze ktania si¢ i szczerzy,

A on, twarz strojac w u$miech $wiezy:

,.Przeplaszam, ja bez zta pobudka:

Oglodka telaz moj oglodka”.

(Ogden Nash: Japoriczyk, ttum. Stanistaw Baraficzak)

Efekt mylenia [r] i [l] — wynikajacy z braku [r] w koreanskim — wida¢ w na-
zwie restauracji wloskiej pod Seulem:

Btad w napisie wynika z jednakowej transkrypcji czastek -ria- i -lia- literami

alfabetu koreanskiego:
Pizzeria I|m|2|ot
Italiana O|&FZ|okLt

Zastosowanie liter wlasnego alfabetu (tu: koreanskiego) dla zapisu wymowy
trudnych artykulacyjnie wyrazéw pochodzacych z obcego jezyka stato si¢ tez
przyczyng bledu w ankiecie, ktorg przystat student koreanski — na pytanie,
z jakiego podrecznika uczyt si¢ do tej pory jezyka polskiego, odpowiedziat, ze
z Hulla po polsku. Zapewne w swoich notatkach zapisal, iz tytut ten odczytuje
si¢ z podwojonym EZ|2l, po czasie zapomniat, jaki dzwigk tak zapisat i odtwo-
rzyt ten, ktory wystepuje naturalnie w jego rodzimym jezyku.

Cwiczenia
1) Wymowa [r]:
a) szybkie wymawianie gloski [1] raz za razem, kazda oddzielnie,
b) szybkie wymawianie naprzemienne glosek [t] i [1] — co pozwala uczyni¢
czubek jezyka sprawniejszym i ruchliwszym,
¢) mowienie gloski [Z] 1 potracanie palcem lub okraglym trzonkiem ty-
zeczki wedzidelka (blaszki taczacej jezyk z dnem jamy ustne;j).
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2) Wymawianie wyrazow zawierajacych [r]:
a) wyrazy dzwigkonasladowcze (symulacja metody sylabowej) z przesad-
ng artykulacja [r]: krakanie — krrra, gruchanie — grrru, warczenie silnika
— wrrr, wydawanie dzwigku obrzydzenia lub zimna — brrr, chrapanie —
chrrr,
b) okrzyk: hurral!!!
¢) wyrazy z [r]: rower, rysowad, ratowac, ruszaé, kara, kura, Radom.
3) Wymawianie wyrazow zawierajgcych obie gloski [r] i [1]: rola, rolnik, lu-
ra, korale, rolety, maturalny, rewolwer.
4) Pary wyrazow z opozycja dystynktywng [r] i [I] — ¢wiczenie wymowy
1 zapamigtywanie znaczen czlonow par opozycyjnych:
a) wykorzystanie kart z obrazkami i podpisami lub samymi napisami — ru-
ra: lura, rok : lok, rak : lak, kura : kula, bér : bol, réb : lub, bar : bal;
b) uzupeianie zdan z lukami:
To nie kawa, tylko ...u...a. Woda do mieszkania p#ynie przez ...u...e.
Ku...a to ptak, ale nie fruwa. Ma rewolwer, potrzebna mu ku...a.
Pojdziemy razem na ba... maturalny. Ba... mleczny oferuje dobre i tanie
dania.
5) Trudne zdania
a) powtarzamy: Krol Karol kupi? krolowej Karolinie korale koloru kora-
lowego;
b) wstawiamy wilasciwe litery (obrazujace odpowiednie gloski): K...6...
Ka...o... kupif k...6...owej Ka...0...inie ko...a...e Kko...o0...u
ko...a...owego.

Drzace apikalne [r] a inne odmiany tej gtoski

[r] — spotgloska spototwarta drzaca, dzigstlowa; czubek jezyka (apex — wige to gloska apikalna)
kilkakrotnie dotyka gornych dzigset i odskakuje od nich, $rodkowa cze$¢ jezyka wygieta jest
w dot, powietrze wyplywa swobodnie z przodu jamy ustnej mi¢dzy kolejnymi uderzeniami czubka
jezyka o dziasta.

Odmienna niz w standardowej polskiej wymowie wymowa gloski reprezentu-
jacej fonem |r| dotyczy zaréwno Polakdw, jak i cudzoziemcow. Tzw. uwularne
(tylne, jezyczkowe) [R] moze by¢ spowodowane wieloma przyczynami fizjolo-
gicznymi: zbyt krétkim wedzidelkiem (miejsce zro$niecia jezyka z dnem jamy
ustnej), z powodu czego czubek j¢zyka nie moze dosiggnaé dzigsel; zbyt duzym
i grubym jezykiem, ktory wypetnia wigksza niz normalnie czg$¢ jamy ustnej;
»lenistwem” czubka jezyka, spowodowanym (u dzieci) np. za dhugim karmieniem
butelka itp. Dzi$ nie stosuje si¢ juz powszechnie drastycznej metody operacyjnej
nacinania we¢dzidetka. Wymowa innego niz standardowe [r] nie powoduje zakto-
cen w komunikacji; cechuje ona czasem osoby tak madre i cenione (profesorow
polonistow, dziennikarzy telewizyjnych), ze uzyskata spoteczna akceptacje.

In0. 6,7
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Odmienna od standardowej, w jezyku polskim, wymowa spotgloski drzacej
jest wilasciwa takze dla réznych grup cudzoziemcéw. Najbardziej charaktery-
styczne jest uwularne [R] Francuzow i rézne typy tej gloski u Niemcow.

Klasyczne [R] francuskie powstaje poprzez wprawienie w drgania jezyczka
(uvula), czyli zakonczenia podniebienia mickkiego.

U Niemcoéw wyroznia si¢ trzy podstawowe sposoby wymowy tej gtoski:

a) podobne do polskiego [r] przedniojezykowo-dzigstowe drzace (wibracyj-
ne); rézni si¢ ono od polskiego tym, ze w jezyku niemieckim nie ma po-
zycji, w ktorej ulegloby ono zmigkczeniu, wiec po polsku mowimy
[r’iposta], [r’ink], [r’izoeto], a po niemiecku nie zmigkcza si¢ [r] w wyra-
zach Riemen, Riet czy rief;

b) drzace (wibracyjne) [R] uwularne, czyli jezyczkowe; drzacy jezyczek
(zakonczenie podniebienia migkkiego) dotyka uwypuklonego ku podnie-
bieniu migkkiemu (velum) tytu jezyka;

¢) uwularne frykatywne (szczelinowe) [R] — przy wymowie tej gloski w trakcie
kolejnych ruchow wibracyjnych jezyczka migdzy zwarciami jezyczka z ve-
lum powstaje szczelina (powietrze wytwarza tarcie), a nie otwor.

Cwiczenia

1) Takie same jak ¢wiczenia artykulacyjne w poprzednim fragmencie.
0.6,7  2) Trudne zdania: Czarna krowa w kropki bordo gryzfa trawe, krecgc mordg.

Szereg spoétgtosek srodkowojezykowych (palatalnych)

Obie nazwy dotycza tego samego szeregu spotglosek i ich miejsca artykulacji.
Miejsce artykulacji spotgtosek obserwowane jest z dwdch réznych punktow
widzenia:

a) ruchomego narzadu mowy — jezyka: jego Srodkowa cze$¢ wygina si¢
w gore i wznosi ku palatum, czyli podniebieniu twardemu, stagd okre$le-
nic sSrodkowojezykowe;

b) nieruchomego elementu nasady — palatum, czyli podniebienia twardego:
ku niemu wznosi si¢ srodek jezyka, stad okreslenie palatalne.

[§] — spotgtoska bezdzwigczna, srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna),
jezyk jest wygicty w $rodkowej czgéci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem j¢zy-
ka a podniebieniem twardym jest szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne
tarcie (ped powietrza);

[z] — spotgloska dzwigczna, srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna), jezyk
jest wygiety w srodkowej czgsci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem jegzyka
a podniebieniem twardym jest szczelina, ktora przepltywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie
(ped powietrza);

[€] — spotgtoska bezdzwigezna, srodkowojezykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa,
afrykata), jezyk jest wygiety w srodkowej czesci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw na-
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stgpuje zwarcie, potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina,
ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (pgd powietrza) — zwarcie i szczelina sa
w tym samym miejscu jamy ustnej, przedtuzane [¢] zmienia si¢ w szczelinowe [§], ktore powstaje
w tym samym miejscu nasady;

[§] — spolgtoska dzwigezna, Srodkowojezykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa, afrykata),
jezyk jest wygicty w $rodkowej czesci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw nastepuje zwarcie,
potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina, ktorg przeptywa powie-
trze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza) — zwarcie i szczelina s3 w tym samym miejscu jamy
ustnej, przedtuzane [#] zmienia si¢ w szczelinowe [Z], ktore powstaje w tym samym miejscu nasady;

[n] — srodkowojgzykowa spotgloska nosowa nie jest w tym miejscu omawiana — nie stwarza tego typu
probleméw, gdyz nie wchodzi w opozycje z dziagstowymi (z szeregiem szumigcym) i w wigkszosci
jezykow jest znana jako bardziej lub mniej podobna do polskiego odpowiednika.

Mylenie szeregu srodkowojezykowego i dzigstowego:
zjem Kasie i ide na randke z kaszq

[§] — spotgloska bezdzwigczna, $Srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna),
jezyk jest wygicty w srodkowej czgsci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem jezy-
ka a podniebieniem twardym jest szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne
tarcie (ped powietrza);

[Z] — spotgtoska dzwigczna, Srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna), jezyk
jest wygiety w $rodkowej czesci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem jezyka
a podniebieniem twardym jest szczelina, ktorg przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie
(ped powietrza);

[€] — spotgtoska bezdzwigezna, Srodkowojezykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa,
afrykata), jezyk jest wygiety w srodkowej czesci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw na-
stgpuje zwarcie, potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina,
ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza) — zwarcie i szczelina sa
w tym samym miejscu jamy ustnej, przedtuzane [¢] zmienia si¢ w szczelinowe [§], ktore powstaje
w tym samym miejscu nasady;

[#] — spotgloska dzwigezna, s$rodkowojgzykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa,
afrykata), jezyk jest wygiety w srodkowej czgsci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw na-
stgpuje zwarcie, potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina,
ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza) — zwarcie i szczelina sa
W tym samym miejscu jamy ustnej, przedtuzane [#] zmienia si¢ w szczelinowe [Z], ktore powstaje
w tym samym miejscu nasady;

[8] — spotgloska bezdzwigczna, dzigslowa, traca (szczelinowa, frykatywna), przod jezyka jest lekko
wygiety 1 zbliza si¢ do dziagsel, czubek jezyka jest opuszczony, migdzy wierzchnig cz¢scia przodu
jezyka a gornymi dzigstami jest szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tar-
cie (ped powietrza);

[Z] — spotgloska dzwigezna, dziastowa, traca (szczelinowa, frykatywna), przod jezyka jest lekko
wygiety 1 zbliza si¢ do dziasel, czubek jezyka jest opuszczony, migdzy wierzchnia cz¢scia przodu
jezyka a gornymi dzigstami jest szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tar-
cie (ped powietrza);

[€] — spotgtoska bezdzwigczna, dzigstowa, zwarto-traca (zwarto-szczelinowa, afrykata), przod jezyka
jest lekko wygiety i zbliza si¢ do dzigset, czubek jezyka jest w zasadzie wyprostowany, wierzchnia
cz¢$¢ przodu jezyka najpierw dotyka gornych dziaset (zwarcie), a potem jezyk z lekka opada
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itworzy si¢ w tym samym miejscu szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne
tarcie (ped powietrza), przedtuzane [¢] zmienia si¢ w [S];

[#] — spolgloska dzwigczna, dzigstowa, zwarto-traca (zwarto-szczelinowa, afrykata), przod jezyka
jest lekko wygiety i zbliza si¢ do dzigsel, czubek jezyka jest w zasadzie wyprostowany, wierzchnia
czg$¢ przodu jezyka najpierw dotyka gérnych dziaset (zwarcie), a potem jezyk z lekka opada
i tworzy si¢ w tym samym miejscu szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne
tarcie (ped powietrza), przedtuzane [§] zmienia si¢ w [Z].

Wyjasnijmy problem najpierw na przykladzie trudnosci anglofonéw. Angielskie
[t/], np. takie, jak w wyrazie chocolate [tjoklet], jest gloska bardziej mickka niz
polskie [¢]. Angielska gloska jest zadzigstowa, wymawiana z czubkiem j¢zyka
dotykajacym dzigset i przodem j¢zyka dotykajacym przedniej cze$ci podniebienia
twardego. Jest to wigc dzwigk nie twardy, jak polskie dzigstowe [¢], ale i nie migk-
ki (srodkowojezykowy) jak polskie [¢]. W jezyku angielskim brak jest w ogole
szeregu Srodkowojezykowego (jak zreszta w wickszosci popularnych jezykow).

Z kolei np. w jezyku niemieckim nie ma w zasadzie spolglosek palatalnych
(ich szeregu), ale mozna jednak ustysze¢ przedniojezykowa wymowe [y]. Wy-
stepuje ona w wyrazach takich, jak: ich, Milch, M&dchen, ale po pierwsze tych
wyrazow nie jest wiele, po drugie gloska ta jest wyraznie ograniczona pozycyj-
nie (po samogtoskach przednich, dyftongach i spotgtoskach sonornych; w nagto-
sie wylacznie w niewielu wyrazach obcego pochodzenia: China, Chemie). Poza
tym w wymowie w wielu regionach Niemiec wymawiane jest twarde [y] nawet
bardziej zblizone do [k] zamiast owego [y].

Tak wiec w zasadzie wigkszo$¢ cudzoziemcow, o ktorych mowa, ma do dys-
pozycji jedynie dzwigki zblizone do [¢’] czy [§’], ktore sa gloskami posrednimi
migdzy polskimi [¢] a [¢] 1 [§] a[§]. W jezyku polskim jest to ro6znica fonolo-
giczna, w jezyku angielskim nie ma jej w ogole, a w jezyku niemieckim wyste-
puje, ale nie jest opozycja dystynktywna. Dlatego ani anglofoni, ani Niemcy nie
stysza réznicy miedzy tymi gloskami.

Wyjasnienie sposobu artykulacji (przede wszystkim objasnienie miejsca arty-
kulacji) polskiego szeregu $rodkowojezykowego nie nastrecza zazwyczaj pro-
blemoéw. Silne uwypuklenie $rodka jezyka ku podniebieniu twardemu mozna
pokaza¢ na schematycznych rentgenogramach, palatogramach (odbicie odpo-
wiedniej czesdci jezyka na palatum — podniebieniu twardym) i lingwogramach
(odbicie odpowiedniej czesci palatum na jezyku) czy wreszcie za pomocg odpo-
wiedniego utozenia dloni (jeden z ,,chwytow” mnemotechnicznych):

Istotne jest ustyszenie i zapamigtanie réznicy migdzy tymi dzwigkami, zrozu-
mienie jej dystynktywnego charakteru.
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Cwiczenia?
1) Wymowa szeregu dzigstowego, szumiacego: [$], [Z], [¢], [¥]
a) [888] — wyciaganie rak do goéry i machanie nimi, udawanie szumigcych
drzew,
b) [888] — wyciagniecie rak przed siebie i nasladowanie fal,
¢) uczynienie jednego z tych dwu gestdow chwytem mnemotechnicznym
dla szeregu dzigstowego.
2) Wymowa szeregu palatalnego, ciszacego: [$], [Z], [¢], [§]
a) [¢$§] — przyktadanie palca wskazujacego do ust i wydawanie dzwigku
shuzacego uciszaniu

b) [$8§] — pokazanie gestem/ruchem, ze chce si¢ sika¢ (mozliwe wykorzy-
stanie historyjki obrazkowej)

¢) uczynienie jednego z tych dwu gestow chwytem mnemotechnicznym
dla szeregu palatalnego.
3) Metoda gramatyczna — ciszace [¢] jako zakonczenie bezokolicznika: pisaé,
czytacd, robi¢, moéwic, chodzié.

? Zdjecie, historyjke obrazkows oraz ilustracje zamieszczone w punktach 2 i 4 zaczerpnetam z prac egzami-
nacyjnych stuchaczek Podyplomowych Studiow Kwalifikacyjnych Nauczania Kultury Polskiej i Jezyka
Polskiego jako Obcego prowadzonych przez Szkole Jezyka i Kultury Polskiej Uniwersytetu Slaskiego.
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4) Wymawianie pojedynczych wyrazow z gloskami obu szeregow:
a) kasza, szal, kosz, uszy, szeroki,
zaba, rzeka, zeby, rzqd, morze,
lecz, czapka, czekam, czesto,
dzem, dzez, dzojstik, dzuma, dzinsy;
b) Kasia, siedem, siada¢, musiec,
poziom, ziemia, zielony, zima,
leé, ciemno, cicho, ciastko,
dzien, dzisiaj, dziesiec, dziwny;
5) Wykorzystanie obrazkéw z podpisami:

dziadek dziob dzik

dzieci dziewczynka budzik

6) Pary wyrazow rdoznigce si¢ wylacznie jedna gloska, a wlasciwie jedna cecha
dystynktywna — omawiang zmiang miejsca artykulacji:
kasza : Kasia, kosz : kos; lecz : le¢, leczy : leci, czesze Sig : ciesze Sig.

7) Uzupehianie glosek / liter w zdaniach:
Lubig¢ ka...¢. Jem jg zawsze na obiad.
Lubi¢ Ka...¢. Chodze z nig do szkody.
Le... szybko do domu.
Masz grype? Le... sig, to groZna choroba.

.8 8) Zdanie do powtarzania: Szed/ Sasza suchg szosg, bo po suszy szosa sucha.

Mylenie szeregu srodkowojezykowego z zebowym zmigkczonym

[§] — spotgtoska bezdzwieczna, srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna),
jezyk jest wygicty w $rodkowej czgéci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem jezy-
ka a podniebieniem twardym jest szczelina, ktorg przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne
tarcie (ped powietrza);

[z] — spotgloska dZzwigczna, srodkowojezykowa (palatalna), traca (szczelinowa, frykatywna), jezyk
jest wygiety w $rodkowej czgsci ku palatum (podniebienie twarde), migdzy grzbietem jezyka
a podniebieniem twardym jest szczelina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie
(ped powietrza);
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[€] — spotgloska bezdzwigezna, srodkowojezykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa,
afrykata), jezyk jest wygiety w srodkowej czgsci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw na-
stepuje zwarcie, potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina,
ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza) — zwarcie i szczelina sa
W tym samym miejscu jamy ustnej, przediuzane [¢] zmienia si¢ w szczelinowe [$], ktore powstaje
w tym samym miejscu nasady;

[#] — spotgloska dzwigczna, sSrodkowojezykowa (palatalna), zwarto-traca (zwarto-szczelinowa,
afrykata), jezyk jest wygiety w srodkowej cze$ci ku palatum (podniebienie twarde), najpierw na-
stgpuje zwarcie, potem miedzy grzbietem jezyka a podniebieniem twardym powstaje szczelina,
ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (pgd powietrza) — zwarcie i szczelina sa
w tym samym miejscu jamy ustnej, przedtuzane [§] zmienia si¢ w szczelinowe [Z], ktore powstaje
W tym samym miejscu nasady;

[s’] — spotgtoska bezdzwigczna, zgbowa, traca (szczelinowa, frykatywna), czubek jezyka jest opusz-
czony i zbliza si¢ do dolnych zgbow, przednia czes$¢ jezyka jest lekko podniesiona ku czesci pod-
niebienia za dzigstami (co powoduje zmigkczenie spotgloski, ktorej gtdwnym miejscem artykulacji
jest zgbowos¢), migdzy wierzchnig czescia przodu jezyka a przodem palatum i zgbami jest szcze-
lina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza);

[z’] — spotgtoska dzwigezna, zgbowa, traca (szczelinowa, frykatywna), czubek jezyka jest opuszczo-
ny i zbliza si¢ do dolnych z¢bow, przednia czgs¢ jezyka jest lekko podniesiona ku czesci podnie-
bienia za dzigslami (co powoduje zmigkczenie spotgtoski, ktorej gtdéwnym miejscem artykulacji
jest zebowo$¢), migdzy wierzchnig czescig przodu jezyka a przodem palatum i zgbami jest szcze-
lina, ktora przeptywa powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza);

[¢’] — spotgloska bezdzwigezna, zgbowa, zwarto-traca (zwarto-szczelinowa, afrykata), czubek jezyka
jest opuszczony i dotyka dolnych zgbow, a potem delikatnie si¢ od nich odsuwa, przednia czgs$é
jezyka jest lekko podniesiona ku czgsci podniebienia za dzigstami (co powoduje zmigkczenie
spotgtoski, ktorej gtdwnym miejscem artykulacji jest zgbowos$¢), migdzy wierzchniag cze$cia przo-
du jezyka a przodem palatum i zgbami jest najpierw zwarcie, a potem szczelina, ktora przeptywa
powietrze, powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza);

[#’] — spotgtoska dzwigczna, zgbowa, zwarto-traca (zwarto-szczelinowa, afrykata), czubek jezyka jest
opuszczony i dotyka dolnych zgbow, a potem delikatnie si¢ od nich odsuwa, przednia czgs$¢ jezyka
jest lekko podniesiona ku czgsci podniebienia za dzigstami (co powoduje zmigkczenie spotgtoski,
ktorej glownym miejscem artykulacji jest zgbowos$¢), miedzy wierzchniag czgécia przodu jezyka
a przodem palatum i z¢gbami jest najpierw zwarcie, a potem szczelina, ktora przeptywa powietrze,
powodujac odczuwalne tarcie (ped powietrza).

Ten problem spotykamy przede wszystkim u Stowian wschodnich. Taka wy-
mowa nie powoduje zaburzen w komunikacji, ale jest zazwyczaj o$mieszajaca.
W jezyku polskim wystepuje jedna tylko wilasciwie para wyrazow, dla ktorej
dystynktywne znaczenie ma uzycie zmi¢kczonego zgbowego [c’] lub srodkowo-
jezykowego (migkkiego) [¢]: cis [c’is] — dzwigk w muzyce i Cis [¢is] — gatunek
drzewa. Poza tym wymiennos¢ tych dzwigkoéw nie zaktoci rozumienia tekstu.

Mylenie tych dwoch szeregow spotglosek jest — jak wigkszos¢ omawianych
trudno$ci — wynikiem interferencji. Wschodniostowianskie [s’ia] powoduje, ze
takze polskie Sig uczacy si¢ wymawiajg jako *[s’ie] zamiast [$e]. Wyjasnienie
sposobu artykulacji glosek szeregu srodkowojezykowego nie jest trudne. Trzeba
jednak woli uczacego sig, by o odpowiedniej wymowie pamigtat.
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Mozna uczgcym si¢ pokazaé polskie wyrazy — internacjonalizmy, zapozycze-
nia — w ktorych zmiekczone gloski wystepuja: sinus, citroen, Zimbabwe itp.,
anastgpnie polskie wyrazy rodzime z gloskami $rodkowojezykowymi: siny,
sikawka, cicho, zima. Jednak najistotniejsza w tym wypadku jest wola i cheé
uczniow do poprawnego wymawiania odpowiednich glosek.

Cwiczenia
1) Wymawianie szeregu glosek ciszacych i opracowanie dla nich chwytow
mnemotechnicznych — jak w poprzednim paragrafie.
2) Wymawianie czasownikow z Sig:
a) denerwuje sie, zastanawiam sie, umawia sie, spéznia sie, ogolif sie, myé
sig;
b) w parach podobnie brzmiacych: czesze Sig : ciesze Sig, Zywi Sig : dziwi Sie.

Réznice w sposobie artykulacji
Zwarte dwuwargowe [b] i szczelinowe wargowo-zebowe [v]

[b] — spotgloska dzwigczna, dwuwargowa, zwarta (zwarto-wybuchowa, zwarto-eksplozywna), wargi
stykaja si¢ ze soba, sa silnie zwarte, po czym nastepuje ich gwaltowne rozwarcie/wybuch, powie-
trze gwaltownie wydostaje si¢ na zewnatrz;

[v] — spotgtoska dzwigczna, wargowo-zgbowa, traca (szczelinowa, frykatywna); jezyk lezy ptasko na
dnie jamy ustnej, gorne zgby wysunigte sa do przodu nad dolng wargg — zblizaja si¢ do niej, a wla-
Sciwie prawie jej dotykaja; powietrze przeptywa migdzy gornymi zgbami a dolng warga w miare
swobodnie (wWywotywane jest tarcie — mozna wyczu¢ ped powietrza na dolnej wardze).

Ta para glosek sprawia szczegodlne trudnosci osobom hiszpanskojezycznym
oraz np. Koreanczykom.

W pisanym jezyku hiszpanskim wystepujg obie te litery, np. w stowach: bicolor
‘dwukolorowy’ i vivir ‘zy¢, mieszka¢’, jednak w obu przypadkach te gloski sa
wymawiane prawie jednakowo, tzn. w sposob najbardziej zblizony do polskiego
[b]. W uproszczeniu mozna by powiedzie¢, ze liter¢ b i gloske [b] wymawiajg oni
jak polskie [b], a problematyczna jest wymowa gloski odpowiadajacej literze V.
Gloska [b] jest zwarta w nagtosie i po [m], natomiast w innych sytuacjach migdzy
wargami powstaje szczelina. Dzwigkowy odpowiednik litery v zalezny jest od
regionu Hiszpanii, jednak w zasadzie gloski odpowiadajacej doktadnie polskiemu
szczelinowemu wargowo-zebowemu [v] w hiszpanskim nie ma. Jest to najczgsciej
szczelinowa gloska dwuwargowa, czyli dzwigk posredni miedzy [b] i [v].

Jezyk koreanski ma liter¢ na oznaczenie spotgtoski, ktéra moze odpowia-
da¢ polskiej parze spotgtosek wargowych: [p] / [b] (opozycja: dzwigcz-
nos¢ : bezdzwigcznos$¢ nie ma dla jezyka koreanskiego znaczenia). Brak w tym
jezyku rozroznienia migdzy dwuwargowoscig i artykulacja wargowo-z¢bows —
stad mieszanie tych dzwigkow.
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Zdjecie przedstawia flage Serbii na kampusie uniwersyteckim w Seulu.

Polskie gloski [b] i [v] wyraznie réznig si¢ ukladem obserwowalnych ze-
wnetrznie narzadow mowy, czyli warg i z¢gbow — przy wymowie [b] nastgpuje
pelne zwarcie obu warg, przy wymowie [v] gorne zgby wysuwamy i zblizamy je
do dolnej wargi. Wymawianie i powtarzanie par wyrazéw takich, jak: ba-
za : waza, holeé : woleé itp. powinno utatwi¢ odroznienie tych glosek. Nauczy-
ciel musi je na poczatku wypowiada¢ powoli i wyraznie, by uczniowie zauwazyli
ruchy warg.

Cwiczenia
1) Wymawianie [b]:
a) zwieranie obu warg i otwieranie ich na przemian,
b) powtarzanie sylab: ba — be — bu —bo...
2) Wymawianie [v]:
a) wysuwanie gornych z¢bow nad dolng warge i dmuchanie,
b) wysuwanie gornych zebow nad dolng warge i méwienie jak najdhuzej [v],
¢) powtarzanie sylab: wa — we — wu — Wo...

3) Wyrazy zawierajace:

a) gloske [b] — baba, ba¢ sig, bar, bal,

b) gtoske [v] — kawa, wola, woda, worek,

¢) obie gloski — bawi¢ sig, nabywacé, wyboje, obydwoje,

d) obie gloski w bezposrednim sasiedztwie, co pozwala ustyszec, ze nie jest
to geminata: whié, kowboj, obwozié, subwencja, obwis?y.

4) Pary wyrazow:
baza : waza, bor : wdr, bolec¢ : woleé, barka : Warka, bata (< bat) : wata,
sobg : sowg.
5) Zdania do powtorzenia: Zabawny baw6/ wabi/ bawolice. Wybitny kowboj
wybieraf bfawatki dla swej wybranki. Zr0.10

Zwarto-szczelinowe i szczelinowe spétgtoski zebowe

Szczelinowosé (frykatywnosé, trgcosé) — migdzy narzadami mowy w jamie ustnej jest wolna prze-
strzen, przez ktora przeptywa powietrze; nie jest to przeptyw catkowicie swobodny, powietrze powo-
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duje tarcie (ped powietrza) odczuwane na jezyku i na wargach; spotgtoski szczelinowe moga byé
wymawiane dowolnie dlugo (dopoki wystarczy powietrza w ptucach).

Zwarto-szczelinowosé (afrykaty, zwarto-trgcosé) — miedzy narzadami mowy w jamie ustnej najpierw
nastgpuje zwarcie, a potem jezyk lekko si¢ odsuwa i w tym samym miejscu tworzy si¢ wolna przestrzen,
przez ktora przeptywa powietrze; nie jest to przeptyw catkowicie swobodny, powietrze powoduje tarcie
(ped powietrza) odczuwane na jezyku i na wargach; spotgtoski zwarto-szczelinowe moga by¢ przedtuzane
w wymowie, ale wtedy artykutowana jest juz inna gloska: odpowiadajaca pod wzglgdem miejsca artykula-
¢ji danej spolglosce zwarto-szczelinowej spotgloska szczelinowa, tzn.

e przedluzana gloska [¢] zmienia si¢ w [$],
o przedluzana gloska [#] zmienia si¢ w [Z],
e przedhuzana gloska [€] zmienia si¢ w [§],
e przedluzana gloska [§] zmienia si¢ w [Z],
e przedluzana gloska [c] zmienia si¢ w [s],
o przediuzana gloska [7] zmienia si¢ w [z].

Te szeregi spotglosek sprawiaja najwigksze problemy osobom chinskoj¢zycz-
nym (z niektoérych rejonéw Chin). Dla Polaka uczacego si¢ jezyka chinskiego
prawie niestyszalna jest réznica mi¢dzy gloska [c¢] wymawiang jakby z przydechem
[c"] i [z] wymawiang podobnie do polskiego [c]. Z kolei dla wielu Chificzykéw nie-
rozréznialna jest wymowa z kombinacja glosek [t]+[s] lub z gloska zwarto-
-szczelinowa [c] od wymowy ze szczelinowymi gloskami [s] i [z]. Kiedy wigc pyta-
my Chinczyka, czy bardziej poprawna, czyli zgodna z wymowga chinska, jest wy-
mowa wedle starej polskiej transkrypcji: Mao Tse Tung czy tez wedle wspotczesnej
transkrypcji miedzynarodowej Mao Zedong, nie styszy on roéznicy. Aby wigc osoba
chinskojezyczna ustyszata r6znicg¢ migdzy polskimi wyrazami: cerowac i zerowac,
koca i koza, musimy najpierw wskaza¢ sposob artykulacji tych glosek: wyrazne
dotknigcie czubkiem jezyka z¢bow w nastepie (na samym poczatku) gloski [c] i brak
takiego zetknigcia przy wymowie gloski [z]. Nastgpnie juz trzeba zmudnych ¢wiczen
par opozycyjnych, by student zrozumiat, a potem ustyszat t¢ roznicg.

Cwiczenia

1) Wymowa [t] + [s]:

a) dotykanie czubkiem jgzyka z¢bow i wymowa [t] z wyrazna eksplozja,
b) syczenie — nasladowanie syku weza,
c) coraz szybsze naprzemienne wymawianie [t] i [s].

2) Cwiczenie gestu i dzwieku uciszania.

3) Wymowa sylab:

za—ze —z0 —zu / dza — dze — dzo — dzu
sa—se—so—su/ca—ce—co-cu
za—ze—z0—zu/ dza—dze —dzo —dzu

sza — Sze —Sz0 — Szu / cza — cze — €z0 — czu
zia — zie — zio — ziu / dzia — dzie — dzio — dziu
sia — sie — sio — siu / cia — cie — cio — Ciu
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4) Powtarzanie wyrazow:
zezem, Zuza, za mng, ze Mng
sosem, sasanka, susef, sosna
ciocia, ciuchcia, cieé, cien

5) Recytowanie lub $piewanie zwrotki piosenki Andrzeja Rosiewicza:
Czy czuje pani cza-cze,
Czy cza-cze pani zna?
Ja pani wytfumacze,
Co znaczy cza-cza cza.
Ma cza-cza wiele znaczern
I tylko sfowa dwa: cza-cza cza.

Pelny tekst do ewentualnego wykorzystania:

Panie i Panowie!

Najwazniejsze jest osobiste zdrowie.

A zeby zdrowym by¢, nie wolno ty¢,

Nie wolno jes¢, nie wolno pi¢, nie wolno zy¢...
Ja si¢ nie boje uty¢ — i tutaj ukton w strong dam:
Pardon, madame, pardon, pytanie jedno mam:
Czy czuje pani cza-czg, czy cza-cz¢ pani zna?
Ja pani wytlumaczg, co znaczy cza-cza cza,

Ma cza-cza wiele znaczen i tylko stowa dwa:
Cza-cza cza; u! 000 mmm.

Do cza-czy tak niewiele trza, tylko nogi dwie

I tylko biodra dwa, by tanczy¢ do biatego dnia...

Dwie nogi pani ma i biodra chyba dwa?

Wigc tanczmy — niby co, cza-cza? nie! Cza-cza cza! Aha! mmm!

Cza-cza cza, tak czyta si¢, a pisze si¢ cha cha cha,

Aa cha cha, gdy w rytmie cza-czy, to... o, pardon!

Ist ich muf3 etwas sagen wein ich Hag weines fragen...

Mmm finlen Sie den tscha-tscha kennen Sie den Tanz,

Der cha-cha ist fill Beste, aus alte kontra Tanz...

Ich bitte nicht zum tanze, ich warte was als du Sie samt...
OK, boy, I can dance this cha cha with you... ua dee dee boo!

Cza-cza cza, so lernen wie und schreiben wie cha cha cha,
A cha cha, mit diese Rhitmus, man mit muf3, man mit mu8,
Auch Apfeln muf3 mit muss...

Tiepier tiebie, Natasza, ja budu priglaszat',
Stuszaj! igrajut cza-cza, pajdziom patancowat'?
Nu, szto ze ty, Nataszka! Nie zlijsia na mienia!
Pajdziom! Dwa szaga ty, tri szaga ja, da? No, da...
Da da da, czitajem tak, no piszem my cha cha cha,
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A cha cha, gdy w rytmie cza-czy, to...

Juz czuje pani cza-czg, juz cza-czg pani zna,

Juz nic nie przettumaczg, bo szkoda dnia.
Tanczymy razem cza-cz¢ i w rytmie cza cza cza

Ja styszg pani $miech radosny — no? Qua qua qua???
Qua qua qua!!!

Ty prrrr, ratata, ratata tadada taradarada

Da ratata, tada tada tada tada rata

Ta tatata, ra tratata...

Rata taratatata — u! ooo...

6) Grupy wyrazow:
dziad - zad - siad — czad
zer — cer — ser
przeciera — przedziera — przeziera
dzier — sier — cien
7) Zdania do powtorzenia: Wcale nie patrze na sale. Trzeba to zacerowad, by
dziury wyzerowac.

Geminaty

Wymowa polskich geminat, czyli tzw. spotglosek podwojonych, spoigtosek
o przedluzonym brzmieniu, przed ktérymi samogloske wymawia si¢ zazwyczaj
nieco dluzej, jest problemem szczeg6lnie dla Niemcow, w ktorych jezyku po-
dwojne litery powoduja efekt doktadnie odwrotny — wymowe bardzo kroétkiej
samogloski i pojedynczej spolgtoski.

Przy nauczaniu prawidlowej artykulacji geminat warto pamigtaé, ze w jezyku
polskim s3 one wymawiane jako jedna przedluzona spoélgltoska w przypadku
spotgltosek szczelinowych i pototwartych (lasso [laeso], ruszze sig [rusze $e],
Jagieffo [iagesuo], konno [ko*no]) i zazwyczaj jako dwie odrebne gloski w przy-
padku spotglosek zwartych (lekko [lekko], poddany [poddany]) i zwarto-
-szczelinowych (na czczo [na ¢€o], pizza [piccal).

Cwiczenie przedtuzonej wymowy spotgtosek mozna zacza¢ od nasladowania
syczenia weza czy czajnika: SSSS, bzyczenia muchy: bzzzz, dzwigku uciszania:

Roéznica migdzy wymowa geminaty i pojedynczej spolgtoski o zwyktym czasie
trwania jest w jezyku polskim opozycja dystynktywna. W dowcipny sposob
réznic¢ znaczen pokazuja dwa wierszyki w ttumaczeniu Stanistawa Baranczaka:

O MULACH
W $wiecie mutéw
Nie ma regutow.
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O BLISKIM I SRODKOWYM WSCHODZIE
W $wiecie muttow

Nie ma reguttow.

(Ogden Nash, tlum. Stanistaw Baranczak)

Cwiczenia

SsS 1 pototwartych: I, #, mmm, nnn.
2) Wymawianie podwojonych i potrojonych spotgtosek zwartych i zwarto-
-szczelinowych: k-k / k-k-k, d-d / d-d-d, dz-dz / dz-dz-dz.
3) Wymawianie wyrazow:
ssac, lasso, wyzszy, wezszy, mu#a, Emma
dzdzownica, na czczo, lekko, oddaé, ABBA
4) Wyshuchanie szeregu par wyrazéw zawierajacych w tym samym miejscu
wyrazu geminatg lub pojedyncza gloske 1 zaznaczanie, ktory z nich w jakiej
kolejnosci studenci styszeli (¢wiczenie z: Tambor 2007):

rrrrrr

zapis zapis zapis zapis
fonetsczny kolejnosé ortogrzl:ﬁczny fonetsczny kolejnos¢ ortograpﬁczny
[v’i*na] 1 winna Rossa
[v’ina] 2 wina [rosa]
[i*na] 2 inna [passa]
[ina] 1 Ina [pasal]
[rasny] odda
[rany] [oda]
[lekki] [*sac]
leki [sa¢]
lassem [mueua]
lasem muta
[soleenie] [v’ila]
[solenie] [v’ila]

5) Zdania do powtdrzenia: Senna Anna zapadfa w lekki sen. Oddaj mu to
i poddaj sie. Ranny mu#fa jechaZ konno do swej willi. Zw.12
Réznice miedzy pisownig a wymowa liter i ich potaczen
w jezyku polskim i w innych jezykach

Do$¢ czgsto wystepujacym zjawiskiem w poczatkowej fazie nauki jest popelnianie
bledéw w wymowie podczas czytania polskich tekstow, polegajacych na odczyty-
waniu polskich liter zgodnie z ich brzmieniem w rodzimym j¢zyku, wigc np.:

— jjako [z] przez Francuzow — Jola jako *[Zola],

— j jako [§] przez anglofonéw — Jola jako *[}ola],

— jjako [y] przez Hiszpandéw — Jola jako *[yola],
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— g przed e jako [Z] przez Francuzow — geny jako *[Zeny],

— ¢ jako [Kk] przez anglofondéw — taca jako *[taka],

— ¢k jako [k] przez anglofonéw — macki jako *[maki],

— sch jako [§] przez Niemcow — schemat jako *[Semat],

— nieczytanie naglosowego (w jezyku francuskim niemego) h przez Francu-

z6w — honor jako *[onor], herbata jako *[erbata].

Tego typu bledy pojawiaja si¢ w wyniku zapomnienia (wszak nauke jezyka
polskiego zaczynamy prawie zawsze od pokazania polskiego alfabetu i warto$ci
gloskowej wszystkich liter, dwuznakow i trdjznaku), nieuwagi, lenistwa myslo-
wego. Rola nauczyciela polega w tym wypadku przede wszystkim na uswiado-
mieniu uczacym si¢ tej roznicy w odczytywaniu odpowiedniego znaku literowe-
g0 w jezyku polskim i w ich rodzimym j¢zyku, zadaniem ucznidow jest t¢ roznice
zapamietac.

Typy ¢wiczen

Na koniec zbierzmy raz jeszcze typy ¢wiczen, ktore sg pomocne w nauczaniu
cudzoziemcoéw poprawnej wymowy:

Uczenie wymawiania gtosek

1) Pokazywanie utozenia narzagdow mowy:

— na rysunku (schematycznym rentgenogramie — schematycznym przekro-
ju narzadow mowy, ewentualnie przy niektorych gltoskach schematycz-
nym palatogramie — odbicie jezyka na podniebieniu, co jest istotne dla
spotglosek srodkowojezykowych lub labiogramie — odbicie warg, istot-
ne dla wargowych, wargowo-zgbowych i samogtosek);

— poprzez tworzenie wiasnych labiogramoéw — odbicia uszminkowanych
warg na kartce papieru (np. dla samoglosek, pétsamogloski [u]);

— regkami — odpowiednim utozeniem dtoni, np. dla szeregow:

— syczacego (zebowego) [s], [z], [c], [] — lewa dlon lekko zgicta u go-
ry imitujgca podniebienie twarde z dzigstami i z¢bami, prawa pod
spodem imitujaca jezyk, opuszkami palcow dotykamy od spodu
opuszkow palcow gornej dloni imitujacych z¢by;

— szumigcego (dziastowego) [8], [Z], [€], [§] — lewa dlon lekko zgigta
u goéry imitujaca podniebienie twarde z dzigstami i z¢bami, prawa
pod spodem imitujaca jezyk, opuszkami palcow dotykamy od spodu
palcow gornej dtoni w 1/3 ich dlugos$ci imitujacych dzigsta;

— ciszgcego (Srodkowojezykowego) [$], [Z], [¢], [§] — lewa dlon lekko
zgieta u gory imitujaca podniebienie twarde z dzigstami i zgbami,
prawa pod spodem imitujgca jezyk, mocno wygieta, kostkami dolnej
dtoni dotykamy spodniej czegsci gornej dioni imitujacej podniebienie
twarde (palatum);
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— w programie komputerowym (kinorentgenogramy);

—na tasSmie wideo;

— obserwowanie samego siebie w lustrze;

— nagrywanie siebie: odstuchiwanie i porownywanie z wymowg wzorcowa.

2) Dzwigcznos¢:

— dotykanie dlonig przodu gardta nauczyciela lub (zazwyczaj pdzniej)
swojego — przy wymawianiu glosek dzwigcznych pod palcami wyczu-
wamy drzenie;

— obserwacja gardta (przy bezdzwigcznych napina si¢ bardziej).

3) Wymowa [r] dzigstowego:

— podczas wymowy [z] potracanie wedzidetka pod jezykiem palcem lub
trzonkiem tyzeczki;

— naprzemienne mowienie zebowego [t] i dzigstowego [1].

4) Wymowa [u] i [v]:

— wysuwanie wargi, robienie ryjka, gwizdanie, dmuchanie na piérko lub
papierek, zeby fruwal;

— przygryzanie dolnej wargi.

5) Metoda sylabowa:

— wymawianie sylab z dang gloska w réznych otoczeniach, np. ¢wiczac
[§] > sia, sie, si, siu, sio; as, es, is, us, 0s;

— ukladanie wyrazow z tymi sylabami: siatka, siedzieé, nosié, siodmy, siostra.

Uczenie styszenia i rozumienia,
wiec tez poprawnego reprodukowania gtosek

1) Metoda obrazkowo-wyrazowa:

— pokazujemy obrazek (obrazek jest podpisany) i nazywamy rzecz na ob-
razku — dwa kolejne obrazki roznig si¢ tylko jednym dzwigkiem, np. ka-
sa i kasza lub kasza i Kasia;

— pokazujemy obrazek (obrazek nie jest podpisany) i nazywamy rzecz na
obrazku — dwa kolejne obrazki r6znig si¢ tylko jednym dzwickiem, np.
kasa i kasza lub kasza i Kasia;

— dajemy studentom obrazki (raz podpisane, raz niepodpisane) — my mo-
wimy wyraz, oni pokazuja, co ustyszeli;

— pokazujemy napisany wyraz i czytamy go — dwa kolejne wyrazy rdznia
si¢ tylko jednym dzwigkiem;

— my czytamy/moéwimy, student pisze, co ustyszat;

— student pisze na swojej kartce i czyta na glos — my oraz inni studenci pi-
szemy, co ustyszeliSmy, sprawdzamy, czy dobrze powiedzial to, co
po6zniej odczytal;

— zabawy ruchowe — wykonywanie polecen: np. lecz, le¢, gdzie ona uczy,
gdzie ona ma uszy, idz z Kasig, idZ z kaszg.
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2) Metoda gramatyczna:

I

II

— polecamy zapami¢taé, ze np. w przymiotnikach towarzyszacych rze-
czownikom zenskim na koncu jest -a, w przymiotnikach towarzy-
szacych rzeczownikom nijakim na koncu jest -e, w przymiotnikach
towarzyszacych rzeczownikom meskim na koncu jest -i (po migkkich
oraz K, g) lub -y;

— robimy tekst z lukami na te koncoéwki, studenci wpisuja wlasciwa litere;

— robimy krotkie dyktanda z takimi zwigzkami zgody (rzeczownik + przy-
miotnik);

— kazemy zapamigtaé, ze w bezokolicznikach na konficu jest -¢;

— robimy dyktando, w ktérym jest np. sporo form czasu przyszitego ztozo-
nego, np. Jutro z mamg bede sprzgtaé, potem mama bedzie odpoczywad,
a ja bede czytac. ..

3) Metoda pamigciowa:

— trzeba sktoni¢ studentow do zapamigtania cze$ci poznanych juz wyra-
z6w; nie da si¢ nauczy¢ jakiego$ jezyka bez zadnego wysitku pamie-
ciowego.

Rézne inne ¢wiczenia na dalszych etapach

— duzo stucha¢ tekstow ze zrozumieniem;
— powtarzac styszane teksty (z tasm wideo lub audio);
— wybiera¢ jakie§ wyrazy ze styszanego tekstu (z jakas$ gloska) — z piose-

nek, wierszy, tekstow prozatorskich;

— shucha¢ nagran — numerowanie wyrazow w kolejnosci, w jakiej studenci

je ustyszeli;

— uktada¢ domino z sylabami, np. ka-sza > sza-fa > fa-la > la-sy > ...

(w wersji pisanej, pisano-mowionej, mowionej);

— uktada¢ weza — nowy wyraz rozpoczyna si¢ na gloske, na ktorg skonczyt

si¢ poprzedni (w wersji pisanej, pisano-moéwionej, moéwionej);

— rozwigzywac krzyzowki;
— uktada¢ dialogi, opowiadania, historyjki, w ktorych jest jak najwiecej wy-

razow z dang gloska — wygrywa grupa, ktora ma ich najwigcej i popraw-
nie je przeczytala;

— zbiera¢ rzeczy na dang gloske lub rysowac rzeczy na dana gloske — wy-

grywa grupa, ktora zapamigta najwigcej wyrazow innej grupy i poprawnie
je wymowi.
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